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A vaggonhiányról.
Közgazdasági életünknek egyik sajátságos 

nása az időnkint jelentkező v aggon hiány, 
lazda, bányász, erdőkihasználó iparos egy- 
ánt érzi ezt az időnként feltűnő bajt és érzi 
nál súlyosabban, mert rendszerint akkor nem 
p vaggont, amikor legjobban rászorul, ami- 
r nagy készleteit legjobban tudná értékesi- 

mi, vagy amikor sürgős szállításnál legjob- 
n tudná követelné a vaggonok rendelkezésre 

lását. Mikor néhány évvel ezelőt az orszá- 
t kőszénhiány sújtotta, a bányatulajdonosok 
hiány egyik okául a vaggonok rendetlen 

jlitását jelölték meg; fakereskedőink általános 
nasza az, hogy szállításra kész áruikat vag­
yok hiányában a kellő időben ki nem tud- 

vinni és már nem is mernek pontos szál­
as! időre kötéseket vállalni, miután a vag­
onok hiánya fenyegeti üzletüket; a gazda bő 
mése gyors elszállításban nem részesül, mert 
rt a szükséges vaggonok ritkán állnak 
delkezésre.

Tagadhatatlan, hogy gazdasági életünk- 
k vannak sajátságai, melyekből a vaggon- 
ny némileg természetes magyarázatát leli. 
aratás után következő őszi időszakban gaz- 

ink nagy termésükkel piacra akarnak jutni s 
hirtelen nagyobb számú vaggon iránt nyíl - 

hűl a kívánság ; a cukorrépa felszedése után 
[cukorgyárakba kell szállítani a répát, ismét 

eges vaggonszükséglet jelentkezik. Jó üzleti 
njunkíurák folytán Fiume kikötőjében több 
:y hajó vár árpafuvart, egy pár nap alatt le 

|H bonyolítani az üzletet, sürgősen kell szál­
ai, sok vaggont kell igénybe venni.

Ámde ezek a kivételeseknek látszó jelen­
ek gazdasági életünkben rendszeresen tor­

inak elő s igy a vasútnak ezekkel a körül- 
nyekkel mint rendszerint előfordulókkal már 
moinia kell és kielégítésükről működési ter­
eiében gondoskodnia kell.

Az a rendszer, melynek alapelve a kő- 
számítás, gazdasági életünkben, ahol végle- 
szokásosak, nem elégítheti ki a kívánalma­
dnak a hangoztatása, hogy ismerve azt 
átlagot, mely egy-egy napra vaggonok kö­
pésében mutatkozik és hogy ezen átlagnak 
gfelelő mennyiségű vaggonok megszerzése 
készenlétben tartása képezi a gondoskodás

egy országban, hol köztudomás szerint 
szakonkint az átlagot messze túlhaladó 

nyiségben szükséges a vaggon, még pedig 
azért, mivel rendkívüli események álltak 

hanem mert rendes szállítások foganatosi- 

van szó, nem helyes. Ha kivételek ki­
írói

y ,
fon sz 
tengeri 
ia rés-'i'l
\N Fh i

res elbírálást követelnek, nem szabad a 
fe,t 0,1 látni, ahol az ország gazdasági 
Izete ilyen kivételeket a rendszerint előfor- 

I Reményekké alakított át.

a vasút azt tapasztalja, hogy a vag-Ha
[hiány

nem kivételes, hanem rendszerint

I előforduló jelenség, akkor nem szabad meg- 
j elégedni azzal, hogy az átlagos szükségletnek 

megfelelő számú vaggonról gondoskodik, mert 
ez esetben bizonyos, hogy minden évben meg­
újuló vaggonhiánnyal kell megküzdenie, szóval, 
ez esetben hibás az a rendszer, mely átlagra 
van alapítva. A vasút, mint elsőrendű közgaz­
dasági intézmény, a valóságos forgalmi szük­
séglet teljes kielégítésére köteles, mert külön­
ben oly rendellenességeket teremt, melyek hát­
rányos hatásukkal a gazdasági életet teljesen 
megrontják és az üzleti pontosságot mégsem- 

! misitik.
Meglehet, hogy a vasút pénzügyi szem- 

j pontjából helyes elv a vaggonszükséglet átla­
gos mennyiségét alapul venni a vaggonok be- 

’ szerzésénél. Nem akarjuk ezt egészen taga- 
! dásba venni, habár az ellenkező álláspont, va- 
j gyis az, hogy helyesen felszerelt üzleti vállalat 
i mindig a lehető legnagyobb szükségletnek meg- 
j felelő felszereléssel bir az üzleti életnek 

megfelelő és helyes. De ha már valamely for­
galmi vállalat az átlagszükségietre alapította 
berendezését", akkor természetes kötelessége a 

i kivételes követelmények kielégítése végett akkép 
; intézkedni, hogy a megfelelő vaggonok köl- 
j csőn utján rendelkezésre álljanak; azonkívül 

■ gondoskodni kell, hogy helyes beosztás alap- 
i ján a saját vaggonjai is a lehető teljes szolgá- 
j latképességre emeltessenek, azaz, a vaggon- 
j eloszlás a leghelyesebb módon történjék.

Ma az államvasutak 77316 vaggont állí­
tanak az áruszállítás számára. Az 1911. évre 
szóló költségvetés szerint még meg lesz ren­
delhető beruházás címén 2836 vaggon, úgy, 
hogy az egész vaggonpark 1911. évben 80151 
vaggonra emelkedik. Mindenesetre nagy meny- 
nyiség. De rendkívüli szükségletben talán még 
sem elég, és igy mindenesetre kell gondos­
kodni a kivételesen jelentkező vaggonhiánynak 
más utón leendő fedezéséről. Azt hisszük, hogy 
magában abban az eljárásban, melyet az ál­
lam a vasutak felszerelésében követ, rejlik az 
időnkint megújuló vaggonhiány egyik oka. Ná­
lunk a beszerzések esetről-eselre beruházási 
befektetések alakjában rendeltetnek el. Uj be­
szerzéseknél, uj felszerelésnél egészen helyes 
ez az eljárás, ámde a vaggonszükséglet csak 
részben uj felszerelés, nagyjában itt a felsze­
relés fentartásáról megújításáról és amortizá­
ciójáról van szó.

Ha a vasútnak 80.151 vaggonja van, 
ezen vaggontest fentartása évenkint legalább 
egy harmincadrésznek újakkal való felcserélé­
sét igényli. A tapasztalat mutatja, hogy egy- 
egy vaggon legföljebb 30 év alatt haszna­
vehetetlenné lesz, ha még oly sokat javítják 
is a javítóműhelyekben. Hogy tehát mindig 
elegendő vaggon álljon rendelkezésre, évi 2500 
uj vaggont kell pótolni és ekkor még nem 
gondoskodtunk a forgalom természetes emel­
kedésének megfelelő uj beszerzésről, amit, ha

úgy tetszik, beruházás által lehet fedezni. 
Vasutaink rendszerében tehát csak akkor lesz 
az élet igényeinek megfelelő rend, ha évenkint 
vagy 2500 vaggon szereztetik be az tizem 
keretében, tehát rendes fedezetben és ezenkívül 
2—300 vaggon beruházás gyanánt, a forgalom 
emelkedésének megfelelően. A vasút kereske­
delmi vállalat, ennek felszerelése az üzlet ter­
mészetével jaró módon tartandó fenn az igé­
nyeknek megfelelően és nem alakulhat az 
állam számviteli rendszere szerint.

Ha az államvasutak ily üzleti utón ala­
kultak volna, nem álltak volna be azok a 
bajok, melyeket ismételten beruházási kölcsö­
nök utján próbálgatnak megjavítani és talán 
nem volnának rendszeresek a vaggonhiányról 
szóló panaszok, hanem kifejlődött volna egy, 
az ország gazdasági viszonyainak megfelelő 
vaggonkészlet, mely kielégíthette volna a leg­
messzebbmenő kívánságokat.

Addig is azonban, inig az újabb meg­
rendelések a vaggonparkot jobban megfelelő 
nagyságra emelik, kell gondoskodni arról, 
h'ögy a rendes kivétetek, vagyis a minden ol­
dalról támasztott kívánság vaggonok szolgálta­
tására, teljes kielégítést nyerjenek, mert nem 
szabad a vaggonhianyt azzal palástolni, hogy 
a vaggonok beszerzése az átlagszükségleinek 
megfelel, mert ezzel a vaggonhiány miatti s a 
vele járó károk nem lesznek megsztintethetők.

M. S.

ÚJDONSÁGOK.

— Alközségiek a kormányzónál Wi­
cke nini rg István gróf kamarás, kormányzónál 
ma az alközségi bírák és elöljárók népes kül­
döttsége tisztelgett. A deoutációt Superina vá­
rosi képviselőtestületi lag vezette, aki hosszabb 
üdvözlő beszédet mondott, melyben a kor­
mányzót kineveztetése alkalmából üdvözölte, 
egyúttal a gróf elnézését kérte, hogy az alköz­
ségiek csak most tisztelegnek. A kormányzó az 
a 1 községieket rendkívül szívélyesen fogadta s 
hosszasan elbeszélgetett a megjelentekkel. Ki­
kérdezte őket, hogy Fiume város három al- 
községének további fejlesztése érdekében mit 
tartanak szüségesnek. A programul felett élénk 
eszmecsere indult meg, melynek során a kor­
mányzó biztosította a deputációt, legteljesebb 
jóindulatáról, egyúttal megígérte, hogy a kö­
zelebbi hetekben körutat fog tenni az alköz- 
ségekben. A gróf válaszát a küldöttség nagy 
lelkesedéssel vette tudomásul.

— Báli küldöttség. A „Bencficenza“ 
jótékonysági egyesület három tagú küldöttsége 
ma megjelent Wickenburg István gróf kamarás 
kormányzónál, akit nejével együtt meghívtak 
az egyesület legközelebbi báljára. A kor­
mányzó megígérte, hogy a bálon megjelenik.
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— A gépészsztrájk véget éri. A „Re­
tina* gőzös gépészeinek sztrájkja ügyeben, 
mint ismeretes, wickenburg István gróf kor­
mányzó elnöklésével többször értekezlet volt, 
melyen sikerült az ellentéteket kiegyenlíteni. 
M< st, hogy a „Recina*-n a munka újból meg­
indul', Copaitich, a társaság elnöke megjelent 
a kormányzónál, akinek fáradozásáért köszöne­
tét mondott.

— Fiume mulat. Benne vagyunk a far­
sang kellős köpezében. Javában tombol a 
jókedv, vadul kergeti egyik bál a másikat s 
ha a régi nótát, mely három nap és három 
éjjel tartó táncról szólt, már csak a nótában 
idézik is vissza, mégis meglátszik Fiúmén, 
hogy a város lakói tudnak még mulatni és 
farsangkor sutba dobják a gondokat. Vasárnap 
ismét farsangi jókedv, derűs mókázás járta. 
Alig esteledett, máris felverték az ünnepnapi 
csendet az álarcosok százai és a Corson pár 
perc alatt csak a vigság honolt. Senkisem 
törődött a hirtelen támadt bórás viharral, mely 
porfellegbe takarta az utcát, a tüzes véríl 
táncosok csakis arra gondoltak, hogy mily 
isteni élvezetet fog nyújtani a Comunale pom­
pás parkettje. Az utca képe még a legneki- 
keseredettebb nyárspolgárban is felforralta a 
vért. Itt pajkos, kedves dominók, ott a jó­
kedvtől a hámból szinte kiugorni készülő 
bohócok nevettették meg a közönséget. Zene 
is volt majdnem mindenütt, sőt még térzené­
ben is volt részünk. Fiume örökké vidám fia­
talsága bohóckosztümben helyet foglalt a 
Piazza Dantén a városi zenekar kékre festett 
dobogóján s olyan hangversenyt rendezett, 
amely inkább nevetésre, mint műélvezetre 
hangolta az embert A trikolor színeit viselő 
Karnevál-zenekar nagy buzgúsággal fújta a 
hideg, szellős levegőt, mivel a trombiták a 
farsanghoz híven — papirmaschéból készültek. 
Mindenki nevetett a kitűnő ötleten s igy fel­
lelkesülve kezdődött a második álarcosbál, 
mely csakúgy, mint az első, a legpompásabb 
hangulatban tartotta a táncolni vágyókat. A 
hajnali órákig mulatott a város a legaranyo­
sabb jókedvvel. És Karnevál herceg tegnap 
is Izzó, mámorosán forró báléj emlékét hagyta 
hátra, ezt pedig a legjobban azok bizonyít­
hatják, akik ma irtózatos macskanyöszörről 
panaszkodnak.

— Uj polgárok. Stanoevich János a 
Magyar-Horvat hajóstársaság gépésze, Benco 
Ettore droghuista, Iskra Antal tisztviselő, Ron- 
tar Gregor rendőr tegnapelőtt tették le a vá­
rosi polgársági esküt Corossalz elsőalpolgár­
mester kezébe.

— Mulatság. Az állami főgimnázium 
tanuló ifjúsága február 14-ikén a Deák-szállo­
dában hangversennyel egybekötött táncmulat­
ságot rendez. A mulatság tiszta jövedelmét az 
intézet „Corvin* Mátyás* körének s az intézeti 
„Segítő egyesületinek juttatják.

— Doktorrá avatás. A budapesti tudo­
mány egyetemen szombaton délelőtt avatták 
államtudományi doktorrá Spe/uir Ferenc Józse­
fet. Spehar fiumei születésű, szülei most is 
Fiúméban laknak s úgy alapvizsgáit, mint szi­
gorlatait kitűnő eredménnyel tette le.

— A vasút és a rendőrség konflik­
tusa. A fiumei rendőrség s az államvasutak 
között konfliktus van kitörőben. Az összeütkö­
zés oka a rendőrségnek a pályaudvar terüle­
tén teljesített speciális szolgálata, melyről a 
vasút egy ^átiratában azt állítja, hogy az nem 
felel meg a hozzáfűzött várakozásnak. Ebből 
az alkalomból nem lesz érdektelen visszapil­
lantást vetni arra a szerződésre, melyről előre­
láthatólag még sok szó fog esni.

Évekkel ezelőtt történt még, hogy a sza­
badkikötő területén a közbiztonságról való 
gondoskodást a rendőrségre bízták. A pálya­
udvar őrzéséről viszont az államvasutak saját 
alkalmazottjai, majd egy magánintézet utján 
gondoskodott. Minthogy az őrszolgálat ellenére
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a lopások napirenden voltak, hosszas tárgyalás 
után tavaly megállapodás létesült a vasút és a 
rendőrség között.

A szerződés szerint a rendőrség kik'-tői 
kirendeltségének létszámát ötvenkét rendőrre s 
négy ellenőrre tartozott felemelni, melynek ha­
táskörébe utalták a pályaudvar területét is. Az 
államvasutak viszont a költségek fedezéséhez 
évenkint 48 ezer koronával járul. A szerződés 
múlt évi junius elsején lépett életbe s attól 
kezdve a vasút területét is a rendőrség őrzi 
aránylag igen nagy készültséggel.

A megállapodás első következménye volt, 
hogy a rendőrség a pályaudvar területére csak­
is olyant eresztett be, aki igazolni tudta, hogy 
a vasúthoz tartozik. Minthogy a kirendeltség 
az utasításhoz szigorúan ragaszkodott, gyakori 
volt az összekoccanás a vasutasok s a rend- 
ő'ök között, úgyhogy sokszor a rendőrség 
kénytelen volt egyesek ellen hatóság elleni 
erőszak büntette miatt feljelentést tenni. Voltak 
természetesen nemzetiségi összekoccanások is, 
a szolgálat azonban mindig jól ment.

Nemsokára azt a kellemes tapasztalatot 
szerezték, hogy a pályaudvar területén a lopá­
sok a minimumra csökkentek. Néha azonban 
mégis előfordult olyan lopás, melynek tettesét 
nem sikerült kinyomozni. Ezek a rejtelmes lo­
pások — a körülmények szigorú szemmeltar- 
tása mellett — azt a meggyőződést keltették 
a rendőrségben, hogy ezeket csakis olyanok 
követhették el, akik közvetlenül vagy indirekt 
a vasúthoz tartoznak.

A rendőrség mintegy féltucat ilyen jelen­
tést tett, eredmény, illetve vizsgálat nem kö­
vetkezett. Most aztán úgy alakultak a viszo­
nyok, hogy a rendőri szolgálatra való szerző­
dés felbontása valószínűleg bekövetkezik. Ezért, 
valamint a tapasztalok miatt a rendőrség ter­
jedelmes jelentést készített, melyet a legköze­

lebbi napokban a zágrábi üzletvezetőségnek 
terjeszt be. A rendőrség a jelentésben meg 
fogja említeni azt az abszurd tényt is, hogy 
egy raktár őrzése egy többször büntetett elő­
életű alkalmazottra van bízva. A jelentés el­
küldése előtt a rendőrség egy-két vasutast fog 
kihallgatni.

A mindkét részről meginduló vizsgálat — 
mint feltétlenül megbízható forrásból értesülünk 

- szenzáziós eredménnyel fog járni s ezért 
kíváncsian kisérjük figyelemmel a további fej­
leményeket.

Ellis Islandi borzalmak. Egy vagyo­
niig tönkretett szerencsétlen kivándorló járt 
ma szerkesztőségünkben, aki a vele történt 
igazságtalanságot panaszolta el. Kaiser András 
Szatmár megyei szaniszlói földműves elmon­
dotta, hogy december közepén, miután összes 
ingóságát pénzzé tette, Fiúméba érkezett, hogy 
a „Carmania*-val New-Yorkba menjen. A ki- 
vándorlási irodában a 45 éves Kaisert, feiesé- 
ségét és négy gyermekét, miután összes iratai 
rendben voltak s egészségügyi kifogás sem 
merült fel ellenük, felvették a december 17-én 
elindult gőzösre. Ellis islandon azonban köze­
lebbi megvizsgálás nélkül Kaisert gyenge test­
alkatúnak minősítették, aki képtelen lesz csa­
ládja fentartására. A bevándorlási bizottság 
akkor sem változtatta meg ítéletét, amikor 
leánya, Kaiser Mariska dohánygyári, valamint 
sógora Szűcs György drótgyári munkás, akik 
Treutonból a bizottság távirati meghívására 
közel ötven dollár költséggel megjelentek a 
vörös házban, kezességet vállaltak érte minden 
eshetőségre való tekintettel, sőt ötszáz dolláros 
betéti könyvet is akartak letétbe helyezni. 
Kaiser hozzátartozói az ítélet ellen Washing­
tonba felebbeztek, a bizottság azonban, a jan. 
7-én a Fiúméba indult „Carmania“-ra helyezte 
el őt és családját. A szerencsétlen ember a 
visszaemlékezés hatása alatt majdnem sírva pa­

naszolta el, hogy napokig milyen piszok közi 
kellett neki élvezhetetlen, sőt rothadt elede- 
tengődnie, amig csak a hajóra nem „ 
vissza. Kaiser most, hogy annyi pénzt ek 
tett, arra fog törekedni, hogy a családjáért 
zctett huszonnégy dollár fejadót visszakövetel 
mert az Amerikát a visszautasítás folytán 
nem illeti. A mindenéből kifosztott ember 
kelfalussy Zoltán kamarás, kivándorlási buti 
hoz és Hegedűs Valérhoz, a kormányzóság 
vándorlási előadójához fordult jogos panaszár

Kaiserhez a délelőtt folyamán még töbl 
is csatlakoztak, akiket a fiumei kiránd 
iroda vizsgálata ellenére a newyorki bevánd 

I lási bizottság visszautasított. A szerencsét! 
emberek most minden vagyon nélkül térn 
haza falujokba.

A gimnázium ügye. A kultuszmini. 
teriumból kiküldött Sváb főmérnök tegn 
részletes jelentést tett a kormányzónak ági 

I názium épületének megvizsgálásáról s azui 
’ visszatért a fővárosba, hogy a vallás- és k 
' oktatásügyi minisztériumnak tapasztalata,, 

referáljon. A gimnáziumban minden szükség 
javítást elvégeznek, hogy a tanítás zavarta ai 
ságát semmi se akadályozza meg. A gimni 
zium igazgatósága ezúton is értesíti a szül 
két, hogy veszedelemről az előrelőtó gondi 
kodás folytán szó sem lehet.

— Az inkasszáns bűne. Koszano 
Milivoj premisljei illetőségű egyén legutól 
Marianovich György fiumei helyszerzőnél v 
alkalmazva. Az üzlettulajdonos napokkal 
előtt átadott neki 118 biztosítási dijnyii 
melyet a Temesvári Biztosítási Szövetkezet , 
tott ki, hogy azokat a feleknél mutassa be s 
780 koronával számoljon el. Kosanovics 
nyugtákkal el is ment, de többé nem tért vísk 
Minthogy az eltűnés gyanút keltett Marian 
vichban, január huszonhetedikén feljelentéstii 
hűtlen alkalmazottja ellen a rendőrségen, 
feljelentés szerint Kosanovics 250 korona jui 
lékot is felvett, melyhez joga még nem voj 

A rendőrség a vizsgálatnál megtudta, hogy ti 
sanovics Szerajevo felé utazott, mire távirata 
értesítette erről az ottani rendőrhatóságot] 

megkeresésnek eredménye is lett, mert t o 
már megjött a távirati válasz, hogy a hü 
alkalmazottat ott letartóztatták. A kiadatási 
járás után Kosanovicsot Fiúméba hozzák.

— A fiumei kikötő költségei. A k 
mány által nemrég közzétett jelentés sze 
a fiumei kikötőre fordított költségek össz 
1871-től kezdve 1909. év végéig 49,911- 
K volt. Az évi kiadások már a hetvenes év 
közepétől 1—2 milliót tettek ki. Csak az! 
és 1904. évben állott be hirtelen csökkz. 
amikor a kiadott összeg csak 75.945, illeti! 
87.701 K volt, de már 1905-ben 1,|68J
K-ra emelkedett és 1909-ben 1,653.208
tett ki. Az 1871. évi első költségösszeg 
szerény 7946 K-val kezdődött, 1872-ben 
136.460 K-ra, 1874-ben másfél millióra szót 
fel, hogy végül 1909-ben teljes összegéi 
50 millióra emelkedjék.

A dalmát vasutak. A dalmát vasúi 
sokat emlegetett építését most már úgy látsz 
rövidesen megkezdik. Erre mutat az a be 
hir, mely szerint Glombinski osztrák vasul" 
miniszter legközelebb Budapestre érkezik, I 
Hieronymi Károly kereskedelmi miniszt 
tárgyalást folytasson a dalmát vasutak épít' 
nek megkezdése ügyében.

— Leegett raktár. A városi tűzoltóé 
szombaton délután arról értesítették, b" 
Toretta városrészben kigyulladt Carle»- 
Santo kereskedő széna-, szalma- és farakti 
A tűzoltók nagy készültséggel vonultak b 
tűz színhelyére, de az oltás lehetlennek b1’ 
nyúlt, mert a fabarakk már teljesen láng' 
állott. A tűz oka ismeretlen. A közel négyei 
koronás kár nem térül meg, mert a ba 
biztosítva nem volt.

— A „Carmania“ Fiúméban. A Cu 
hajóslársaság „Carmania* gőzöse tegnap 
után két órakor Newyorkból jövet Fiúméit 
kezett. A hajó összesen 379 utast hozott 
val. Ezek között 291 visszavándorló, 43 
zulátus által transzportált utas, 45 visszau
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„ kivándorló, két elmebeteg és két tolonc- 
nn v'sszahozott utas van. Az utón egy gyer- 
;k is született.

— A gyermekmenhelyek forgalma. Az 
ami gyermekmenhelyek 1910. évi december 
|vi forgalmáról most közöl kimutatást a 
gyermekvédelem Lapja." A kimutatás szerint 
[tizenhét állami gyermekmenhelyen 1910. no- 
mber 30-án 55186 gyermek volt elhelyezve, 
member havában 1696 gyermek lett elbo­
ntva a menhelyekről, 708 gyermeket pedig 
Ivettek. December 31-én 54478 gyermek volt 
menhelyeken. A tizenhét menhely közül a 
tdapesti inenhelyen 8603 gyermek van jelen­

elhelyezve.
- A vigyázatlanság áldozata. Bacich 

[ária cselédleány tegnap délelőtt a takarék- 
Izhelyben felhalmozott fát petroleumos rongy- 
fal akarta meggyujtani. A rongy azonban 
Ideien lobot vetett s a lángok belekaptak 
J leány ruhájába is. A szerencsétlen cseléd 
lány ruhája alig egy pillanat alatt lángba 
brutlt s mire a házbeliek segítségére siettek, 
jár egész teste összeégett. A mentők Bacich 
■áriát a kórházba szállították, ahol az orvosok 
jegállapitotrák, hogy másodfokú égési sebe­
it szenvedett. Állapota aggodalomra ad okot.

— Uj orvos. Stejic János dr. volt kő­
ig! orvos, a bécsi klinika hospitánsa, ma 

jegkezdte belső, női és gyermekbetegségek­
en rendeléseit. Rendel délelőtt 9-től 11-ig és 
ílután 3-tól 4-ig a via Municipio 2. sz. II. 
telel alatti lakásán.
- Az olasz fotta uj Lcirkálói. Február 
felében a castellamarei arzenál első és

jásodik dokkjában megkezdik a „Nino Birio“ 
a „Marsala“ gyorscirkálók építését. Az olasz 

illának ez a két hajója egyenként 140.3 mé- 
|r hosszú tesz, a legnagyobb szélessége pedig 
p métert tesz ki. A hajok magassága 8.5 mé- 
|r, tonnatartalma 4351. Mindegyik hajót 
2.500 lóerős turbinákkal szerelik fel. A 
trmális sebességet óránkinti huszonkilenc 
értföldre számítják. A hajókon 7.6 centiiné- 
res gyorstüzelőágyuk lesznek, azonkívül há­

tim torpedólancirozási készülék is helyet kap. 
két olasz gyorscirkálót a jövő év tavaszán 

tcsátják vízre.

Fiatal bűnösök a törvény előtt. A
ímei büntetőtörvényszék ma délelőtt Thierry 

Nos lovag kúriai bíró elnöklésével több 
italkoruak által elkövetelt bűnügyet tárgyalt.

korán rossz útra tért fiuk apró lopásokat 
Svettek el s az ily módon szerzett pénzt el- 
tulatták. A törvényszék elé került egy hat tagú 
ilvajbanda is, melynek csupa 12—15 éves 
uk voltak a tagjai. A munkakerülő, erősen 
Illésnek indult fiatal bűnösök a vásárcsarno- 
)kat dézsmálták rendszeresen. Legutóbb több 
Jtykát és tyúkot loptak s a baromfit nyom- 
in eladták. A tárgyalásra a bíróság a vádlot- 
|k szüleit és a sértetteket is megidézte. Melocco 
jnos dr. ügyész rövid vádbeszéde után Jechel 

dr., Rudán Dino dr. és ifj. Vio Antal dr. 
idők a bíróságtól enyhe Ítéletet kértek. A bi­
ssag az elsőrendű vádlottat S. János 15 éves 
kÜk lav'tbintézetben való elhelyezésre Ítélte, a 
iesitette °**at edlg kem^ny dorgálásban ré-

Merc.to Coperto Havas ,zsö , papi ár
fSaktaárÓnokVlV'Aísrand^ina 4'; A'"% I ajos 
házban zpi,s 'aQ^a lta <8 ’ Vt^dl a Weinréb 
Sj" (Pai Scungne infer'ore) lakó tíz
se iOalTa! g magyarfk kikből egy lelket 
se írtak össze a népszámlálók.

fellőni«/ 7iagyar kereskedelmi tengerészet 
fejlődése. A magyar kereskedelmi tengerészet
ÖÉvV1 Le 6déSéi az alábbi adatok matatják: 
tv Hajók száma Tonnatartalma Személyzote

*11 92.484 2460
476 95.806 2445
489 111.478 2630
494 115.513 2766
494 115.526 2781

1905
1906
1907
1908
1909

ui, c \ -megbízható“ fiumei népszám- 
pas. tmlitettük, hogy milyen felületesen és 
ín fejetlenül teljesítik kötelességüket a 
I mei népszámláló biztosok, minek kapcsán 
Int™ szdbtottuk lapunk olvasóközönségét, 
liinv ? n^PszÁmlálás elleni panaszokról ben- 

e ,é[tes't,senek, hogy mi viszont a kor- 
tnkat °k^ r^n kényszerithessük az össze- 
|a t hanyag munkájuk rendes végzésére. 
lreHmez^er^a,rt‘‘ Elhívásának meg is van az 
Iroiinu^f', ^ v^ros különböző részeiből eddig 
Ifiket . érkezett adatok alapján a követke-
hägnS emtet!Ük b? a mai napig a kormány­
lat' fi ’ mmt a népszámlálásból kihagyotta-
Fli S^i0VíC^ Ferenc máv. iiodakezelő, 
iereskea’f116 357 * ’ Ziegler Sándor, a felső 
ledetmi 61,111 iskola igazgatója; Cavalloni keres- 
lati hivJS|C0,ai tandr; Eger Jenő raktárválla- 
Xdria «.Mi i y'a Romerio 9.; Havas József 
EooDer=tZ VISe*^’. y'a Carlo Goldoni, Casa 
Fia finvIXa’ Szántó Mihály Adria tisztviselő, 
ísztvi<5f.i^rri\/- 2': Szántó Béla Lazarus-gyári 
lánvéSr6’,V'a Governo 2.; Krahl Károly do- 
IV, tm ct!sztviselő, „De la Vilié" -épület, 
Mdelmi' ^,r“ny Jenő és Erős Aurél a Keres- 
pdiicis =. .aiü/ '■^vezetői, Via Edmondo de 

Hajdú Imre fütőházi mérnök, Piazza

Kézi Lexikonén kiváló tudósok és Írók egész 
sora dolgozik ; közlései pontosak, megbízhatók, 
anyaga a legnagyobb gonddal van a gyakor­
lati élet szükségletei szerint megválogatva. Ki­
állítása a magyar nyomdai és könyvkötő ipar­
nak díszére fog válni.

Abbázid vendégei. A szoru­
ld05 Abbázia fürdő- és üdülőhelyet 1911 ja-

Í'a61 ,ianuár 25-é'g összesen 683 
fürdővendég latogaha meg. Ezenkívül 146 át­
utazó is meglátogatta a fürdőhelyet, miáltal a 
teljes szám 829. Január 19-étől január 25-éig 
a vendégek száma 340-el szaporodott. Január 
25-én ott üdülők száma 1121 volt.

Az abbáziai Szegő-szanatóriumba
az elmúlt napokban a következő vendégek ér- 
keztek: Fcrenezy Gézáné főmérnökné Kolozs­
várról, hantba Irma magánzónő, Spitz Samu 
^jvezetö Budapestről, Wuin N. földbirtokos, 
Adler Béla magántisztviselő Budapestről, Fisch 
Kóza Fisch Sándorral Odesszáról, Székely Sán- 
dorné fakereskedőné Zsoblyáról.

— A kikötőből. A kikötőbe részben a 
tegnapi, részben pedig a mai napon a követ­
kező hajók érkeztek : „Carmania" angol gőzös 
Mewyorkból 360 tonna géppel, 120 tonna olaj­
jal, 120 tonna rézzel és 379 visszavándorlóval. 
„Lodovico" osztrák gőzös Triesztből 1324 bál 
gyapjúval és 13,395 drb dongával. „Adria" 
magyar gőzös Marseilleből 4000 láda narancs­
csal, 12,000 hordó olajjal és 1600 zsák kén-
oon ”Gabnaz*a" osztrák gőzös Alexandrából 
280 bál gyapjúval.

— Ausztria idegenforgalma 1909-ben.
Az 1909. évben Ausztriába összesen 4,314 533 
utas érkezett és pedig 2,839.398 osztrák, 
270.377 magyar, 20.228 bosnyák és 1,123.275 
külföldi. Az idegenek részére 14.063 szálló és 
penzió 223.169 ágygyal és igen sok magán­
ház 221.177 ágygyal áll rendelkezésre. Az 
Az oszrák idegenforgalomnál több főirányt 
lehet megkülönböztetni: az egyik fővonalon 
délkeletről Budapesten át érkeznek a Kelet 
utasai, akiknek legnagyobb része Bécsig jön. 
A másik vonalon északkelet felől az orosz 
forgalom irányul, mely szintén Bécsben éri el 
a tetőpontját. A legtöbben 1909-ben érkeztek 
Bécsbe Oroszországból, számra 23.755-en. 
A három cseh fürdőben 170.000 orosz vendég 
fordult meg. Ausztriába összesen 99,428 orosz 
érkezett, akikből 31.407 a gácsországi határ­
forgalomra esik. A harmadik fővonal, mely 
Münchenen át irányul, a legnagyobb nemzet­
közi, különösen birodalmi német-forgalmat 
hozza. Ez utasok főként Tirolt és Salzburgot 
látogatják.

— A kivándorlók pénze. Az Amerikai 
Magyar Népszavában azt olvassuk, hogy a 
Magyar Amerikai Bank január 11-én tartotta 
meg évi közgyűlését, melynek során elhatároz­
ták az alaptőkének egy millió dollárra leendő 
felemelését. Az uj részvények nem kerülnek 
Amerikában jegyzés alá, mert átvételüket két 
nagy magyar pénzintézet a maga számára biz­
tosította. É< pedig a Pesti Magyar Kereske­
delmi Bank és az amerikai magyar pénzintézet 
alapitója: a Magyar Pénzintézetek Központi 
Hitelbankja. A Kereskedelmi Banknak erről az 
érdekeltségéről, illetve az idevonatkozó tervről, 
már régen beszélnek, de a hír hivatalos meg­
erősítést eddig nem nyert. Az alaptőkeemelés 
nyilván összefüggésben áll a kivándorlók pén­
zeinek átutalása dolgában felmerült tervekkel 
és kétségtelen, hogy ezt a célt szolgálja a bank 
vezetőségének az az elhatározása is, hogy hi­
vatalos helyiségét a Broodway elegáns és gaz­
dag vidékéről áthelyezi a Fifth. Ave-re, ahol 
könnyebben hozzáférhet a Newyorkban élő 
magyar munkásnép.

- Franklin kézi lexikona. A Franklin 
Kézi Lexikonénak első kötete március folya­
mán meg fog jelenni. Ezzel egy nálunk eddig 
egészen uj lexikon-tipus valósul meg, a mely 
kellő terjedelemben és mégis röviden és vilá­
gosan megad minden felvilágosítást, a mire a 
müveit embernek szüksége lehet. A Franklin

Távirat Telefon
A képviselöház ülése.

BUDAPEST, jan. 30. A képviselőház mai 
ülésén Kabos Ferenc elnököl.

Hegedűs Lóránt, a pénzügyi bizottság 
előadója beterjeszti a bizottságnak az 1911. 
évi költségvetéséről szóló bejelentését. Ezután 
áttérnek a bankjavaslat folytatólagos tárgya­
lásara.

Benedek János foglalkozik Tisza István 
grófnak Aradon mondott szombati beszédével. 

1 isza ott obstrukciónak nevezte a független­
ségi párt vitáját. Kijelenti, hogy ez alaptalan, 
mert az ellenzék erre nem is gondol. Miért 
obstruáljon a függetlenségi párt most, mikor 
ha akarta volna, inegcbstruálhatta volna a kor­
mány által benyújtott első .törvényjavaslatot is. 
Az ellenzéknek kötelessége, hogy az ország 
választói előtt feltárja a bankjavaslat minden 
részét. A közös bank nem támogatja a magyar 
érdekeket. Ha magyar iparosnak és kereskedő­
nek hitelre van szüksége, akkor kénytelen az 
uzsorás szövetkezetekhez fordulni. Ezután áttér 
az önálló nemzeti bank előnyeinek ismerte­
tésére.

Benedek beszédének további folyamán 
kijelenti, hogy a javaslat ötödik szakasza ha­
lálos döfés a magyar alkotmányosság ellen. 
Jellemző, hogy Ausztria milyen véleménnyel 

van a magyar parlamentárizmusról. A javasla­
tot nem fogadja el. Utána

Szájpadlás nélkül 
- =1 koronától.
uyökerek eltávolítása fölösleges. Hasz- 

tialhatatlan, rosszul illő fogsorokat egy nap 
alatt használhatóvá alakítok. Készítek továbbá 
csapfogakat, aranykoronákat és hidakat, a 
melyek a szájból ki nem vehetők és a ter- 
mészetes fogaktól meg nem külömböztethetők. 
Munkáim a fogteknika legújabb vívmányai 
szerint készülnek 10 évi jótállással

Pálmai István fogmüierme
Telefon 12 10. Ríva Szápáry 2. II. emolet.
Nyitva reggel 8-tól este 8 óráig. Megbeszélések vasár- ee 

ünnepnap délután is.

„A Tengerpart“ előfizetési ára:
Egész évre................. 24 korona
rét évre........................ 12
Negyedévre...............  6 ”
Egy hóra......................... 2

Egyes szám á r a 6 fillér.

„a Tengerpart“ 
szerkesztősége és kiadóhivatala:

Vicolo deli’ Ospedale Wurzer-ház I. em. 
Telefon 229. sz.

Lederer penzió Abbázia. 
Habsburg villa és Park szálló

120 szoba. Lift. Fürdők a házban. 
Villanyvilágítás. Árnyas kert. Gyönyörű 
kilátás a tengerre. Szoba és ellátás 
8 koronától feljebb. Családoknak 

engedmény.

Kisasszony irodába
jó fizetéssel azonnal felvétetik. Cim a kiadó- 

hivatalban.

Három női jelmez
eladó. Megtekinthetők délután 2-től 4-ig, Bu­

sák, Villa Ruzich I. 3. sz. ajtó.
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Hegyi Árpád Kossuth-párti képviselő he­
tiéi a javaslat ellen. Merészség azt állítani, 
hogy a függetlenségi párt obstrukciós szándék­
kal bír. Ez nem igaz, mert a párt nem ob­
struál, hanem csak Ausztria támadásával szem 
behelyezkedik.

Hegyi ekkor szünetet kér. Az elnök azon­
ban a szünetet megtagadja. A szónok erre 
folytatja beszédét. Alig kezdi meg azonban 
beszédét, az elnök már szünetet rendel el.

Szünet után Hegyi folytatja beszédét.

A Ház folyósójáról.
BUDAPEST, jan. 30. A képviselőház fo­

lyósóján a képviselők nagy része Tisza István 
grófnak aradi beszédével foglalkozott. Az ellen­
zéki képviselők felfogása sierint Tisza beszé­
dében sok anyagot szolgáltatott részükre s ezt 
szóvá fogják tenni a Házban is.

Közös miniszterek Budapesten.
BUDAPEST, jan. 30. Aehrenthal, Burrián 

és Schönaich miniszterek tegnap Budapestre 
érkeztek és hosszasan tanácskoztak Héderváry 
miniszterelnökkel. Aehrenthal külügyminiszter 
ma délután tartja meg a Budapesten ülésező 
osztrák delegációban külügyi expozéját.

Tisza a román kérdésről.
ARAD, jan. 30. Tisza István gróf nagy 

feltűnést keltő beszédet mondott vasárnap dél­
ben Pop János aradi román püspök ebédjén. 
Azt mondta, hogy a román-magyar béke kér­
désének megoldásában egyike azoknak, akik a 
béke helyreállításának ügyét szivükön viselik. 
Meggyőződése, hogy elérkezett az a pillanat, 
hogy ennek a nagyfontosságu kérdésnek min­
den objektiv akadálya eltűnt, mert |a magyar 
politikai élet nemzeti keretébe a románság 
akadály nélkül beleilleszkedhetik. Kívánatos, 
hogy azok, akik az állásukban rejlő hatalom­
nál fogva a béke közvetítésére hivatottak: eb­
ből az akcióból teljes részüket kivegyék.

Görgey Arthur betegsége.
BUDAPEST, jan. 30. Tegnap és ma 

Görgey Arthur tábornok betegségéről riasztó 
hírek terjedtek el. Most már tagadhatatlan, 
hogy az agg tábornok betegsége válságosra 
fordult. Orvosa, Korányi Sándor báró egyetemi 
tanár is konstatálta, hogy Görgey annyira el­
gyengült, hogy a katasztrófa beálltától minden 
pillanatban tartani lehet. Görgey tegnap egész 
napon át állandóan eszméleténél volt, de csa­
ládtagjaival sem beszélt, mert minden szó ne­
hezére esik. Tegnap Görgey nem is vett ma­
gához táplálékot. Korányi Sándor báró éjjel 
tizenkét órakor meglátogatta a beteget s da­
cára annak, hogy halkan járt a szobában 
Görgey nyomban felébredt s azóta nem is tu­
dott elaludni. Görgey állapota ma délelőtt vál­
tozatlan volt s a katasztrófa veszélye még min­
dig nincs elhárítva.

A függetlenségi pártok egyesülése.
BUDAPEST, jan. 30. Apponyi Albert gróf 

szombaton este tartott beszéde élénken foglal­
koztatta ma a képviselőket a Ház folyósóján.
A függetlenségi párti képviselők örömmel kon­
statálták, hogy a banketten a 48-as eszmék 
hívei pártkülönbség nélkül részt vettek. Justh 
Gyula a folyósón kijelentette, hogy a Kossuth- 
párt a bankkérdésben teljesen egyforma állás­
ponton van a Justh-párttal és minden erővel 
részt vesz a bankjavaslat vitájában. Ha a vá­
lasztói jog tekintetében is megállapodásra jut a 
két párt, akkor mi sem állja útját a két párt 
közös egyesülésének.

hivott egybe, melyet egyik vendéglőben 
akart megtartani. — A gyűlés megkér­
dezése előtt szocáldemokraták és diákok 
elfoglalták a termet s amikor Radik be­
szédét meg akarta kezdeni, fülsike­
títő lármában törtek ki. Ki a népcsa­
lóval ! Pusztuljon! s egyéb erős kifejezések 
hangzottak el. A legnagyobb lárma közepet! az 
asztal tetején álló Radicsra rátámadtak az el­
lenpártiak, lerántották az asztalról s véresre 
verték.

\ó
•seket, 
lelő a

Apponyi amerikai útja. 
BUDAPEST, jan. 30. Apponyi Albert 

gróf tegnap elutazott a fővárosból, hogy Pá- 
ris-Cherbourgon keresztül a Kronprinz Wil- 
hel hajón Amerikába menjen.

Feljelentés egy szövetkezet ellen,
BUDAPEST, jan. 30. A rendőrségnél ma 

jelentkezett az Országos Takarék és Hitelszö­
vetkezet harminc tagja és feljelentést tett a 
szövetkezet Rákóczi-uti helyiségében hivatalos- 
kodó igazgatóság ellen pénztári hiány miatt. A 
rendőrség a felszámolás alatt levő szövetkezet 
igazgatósága ellen vizsgálatot indított.

öngyilkos zongoraművésznő.
BUDAPEST, jan. 30. Fürst Szidónia zon­

goraművésznő, Fürst Rezső budapesti bankfő- 
tisztviselő leánya gyógyíthatatlan idegbaja miatt 
mérget ivott és meghalt.

Kanada uj kormányzója.
LONDON, jan. 30. György király me. 

erősítette a connaughti hercegnek kanadai kor­
mányzóvá való kinevezését. Az uj kormányz, 
szeptemberben foglalja el állását.

Arab lázadók győzelme. ■ k/1
KONSTANTINÁPOLY, jan. 30. Hodeidá- " 1 1 

ból érkezett táviratok jelentik, hogy a lázadó 
arabok elfoglalták a Menaa és Sanaa közön 8hozor 
levő Beitel—Slaan-i erősséget és elvágták több 
helyen a táviróősszeköttetést. A hírszolgálatot 
futárokkal teljesitik. P1

Megcáfolják azt a hirt, hogy a hodeida-i I 
csapatok között kolera járvány támadt volna 1 
A katonák között egy a kolerához hasonló jár' I 
ványos betegség a „zenib“ tört ki, amely nem 1 

veszedelmes.

So fill' 

rendel

Leégett templom.
VERSAGL1A, jan. 30. A Lebrun-utcai I 

anglikánus templom tegnap teljesen leégett. A I 

kár igen nagy.

SZÁL

MUSCHQNG-BUZIÁsriinnn

IBUZIÁSI PHÖNIX^'
üdít - gyógyít

Hadihajóink útja.
PÓLA, jan. 30. A „Kaiser Franz Josef 1.“ 

csatahajő tegnapelőtt Amoyban kikötött. A 
hadihajó tizenkét napi ottartózkodás után 
Futchouba indul.

hu»viméS4=Ó1iővén*0^lál’"a< vér"’edenir? idült hurutjainál. . „ ti?*? a vuilJICUCIlUe 1UUH 11110111311131hugyko- és fövény képződésnél, a légutak és a kivá- 
laasztós szervek hurutos bántalmainál kitűnő hatásúnak 

bizonyult. Orvosilag ajánlva. Fiumei főraktár 
FRANC JECHEL, cégnél.

Med- univ.

Hóviharok a Kaukázusban. 
TIFLISZ, jan. 30, Az itt uralkodó nagy 

hóviharok folytán több ember elvesztette életét. 
A Poti—Batum vasútvonalon több vonat a hó­
ban rekedt.

Dr. Stejic János

[Apanázs Mánuelnek.
PÁRIS, jan. 30. Lisszabonból táviratoz­

zék, hogy a köztársasági kormány Manuel volt 
király részére 660 font sterling évi apanázst 

szavazott meg. Az október, november és de­
cember hónapokra szóló járadék csekjeit már 
elküldték Mánuelnek.

volt községi orvos és a bécsi klinika hospitánsa

belső, gyermek és női betegségekben
rendel d. e. 9—u-ig és d. 11. 3—4-ig. 

Fiume, Via del Municipio 2. sz. 11. emelet.

(Piazza Dante).

lazonr
fmindi

Itoalei

Délelőtti takarítást
elvállal Róth Janosné, Plasse San Nicolö 

IX. a. 2.

Botrányos gyűlés.
ZÁGRÁB, jan. 30. Radics István a hor- 

vát parasztpárt vezére, tegnapra gyűlést

A pápa a papság ellen.
MÜNCHEN, jan. 30. Klerikális körökben 

beszélik, hogy az egyházi jog uj kodifikálása 
alkalmából a pápa fujabb intézkedéseket akar 
foganatosítani, melyek a lelkészek szabadságá­
nak megszorítására vonatkoznak. így a világi 
papság ezentúl állandóan csak talárban járhat 
és tartózkodnia kell a sörházak, színházak és 
egyéb nyilvános helyek látogatásától is. Előre­
láthatólag az uj rendeletek különösen a német 
papság körében fognak elkedvetlcnedést szülni.

|H

Jó
1 két, vi 
-árban

E

Fiume - Viale Franc. Deák - Fiume
(a pályaudvar közelében).

f
KIFOGÁSTALAN KONYHA ÉS TISZTA.
:: JÓ MINŐSÉGŰ MAGYAR BOROK. :: f
34 KÉNYELMESEN BERENDEZETT

- VENDÉGSZOBA. :: f
Olcsó árak! Olcsó árak!

Nobel békedija.
STOCKHOLM, jan. 30. A svéd interpar­

lamentáris békecsoport elhatározta, hogy indít­
ványozni fogja, hogy az idei Nobel-békedijat 
Fried Adolfnak a bécsi publicistának és a né­
met békeegyesület megalapítójának adomá­
nyozzák.

FUNDA ANTAI * .Continental1 szálló volt
u :: tulajdonon.

Lapkihordók
(asszonyok, vagy leányok is) azonnal 
felvétetnek «A Tengerpart» kiadóhivata- 
laban, Vicolo deli Ospedale, Wurzer-ház 

I. emelet.

A pestis terjedése.
SZENTPÉTERVÁR, jan. 38 Mandzsúriá­

ban a pestis terjed. Észak-Kinában egy kissé 
csökkent a pestisesetek száma. Charbinban 
az utolsó 48 órában 40 pestis eset történt 
Fudsiachianban eddig 149 kínai halt meg a 
járványban.

BONAVIA
nagyszálló és étterem 

Via Edm.de Amicis 4 Fiume
66 szoba. - Tágas éttermek, nyáron szép 
kerthelyiséggel. - Magyar konyha - Tiszta 
magyar és külföldi borok. - Kőbányai Pol­

gári Sör. Olcsó áraki



_ _ ’ -s.

1- 1/31^

a.
ily meg. 
dai kor-
rmányzó

íodeidá- 
lázadó 
közön 

Iák több 
afgálatot

odeida-i 
volna. 

>nló jár- 
•ly nem

11911. 1/31 ___ ____________________

Bútor vétel.
Jó állapotban levő használt berende­

zel, valamint egyes bútordarabokat meg­
lelő árban veszek
P RÓTH M.

Via Germania 3. sz. I. em. 3.

Magyar bor!
A t- fogyasztó közönség tudomására 

i hozom, hogy nálam kitűnő, természetes 
I tiszta fehér magyar bor

m lite’énként 60 fillérért []
kapható, avagy fogyasztási adóval együtt 
So fillérért házhoz szállittatik. Legkisebb 

I rendelés jo liter-
Pauk Ödön - Fiume

I Ríva Szapáry 1. Telefon szám 470.

Jn-utcai 
-gett. A

SVÁN!
V«

rútjainál 
a kivá­
lásának 
tár

„DE LA VILLE“
SZÁLLODA, KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 

FIUME, DEÁK-KORZÓ.

— A magyarság találkozó helye. —

Az étteremben délelőtt 9 órától Ízletes 

villásreggeli olcsó árakon.
A kávéházban esténként KOVÁCS JÓZSEF 

jóhirnevü kaposvári cigányzenekara hang­
versenyez.

TULAJDONOS :

BUDAI KÁROLY

[Calti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

GYÓGYSZERTÁRA H
a városi torony mellett.

Ajá ilja magát minden orvosi rendelés 
Iazonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
íminden gyógyszerészeti különlegesség, 
Igyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
Itoalettcikkek és szépitőszerek stb. stb.

*9'
nelet.

Bútor vétel.
Jó állapotban levő használt berendezése­

ket, valamint egyes bútordarabokat megfelelő 
farban veszek.

RÓTH SÁNDOR
Via Clotilde Traversale I. szám.

HAJELTÁVOLITÁS
hölgyeknek arc- és karról 5 perc alatt, fájdalom nélkül. Bá- 
Ü' haP8 vrctlmény. Vidékre szert pontos utasítással, diszkréten 
Küldök, csakis „Mirakle“ törvényesen védett és bejegyzett véd- 
|eß^'gyel ellátott szer valódi. Ártalmatlanságért, eredményért 
jótállók, I árizsi kozmetikai kiállításon aranyéremmel kitüntetve

POLLÁK SAROLTA MÄ
utánzásoktól óvakodjon. 157—98. Fogad egész nap.

A TENGERPART

Malosek Pál
szobafestő, cimfestő és mázoló

A fiumei és környékbeli magyarság 
figyelmébe ajánlja szolgálatait. Vál­
lal minden e szakba munkát — uj 
épületek teljes festését is — olcsón 

és kifogástalanul.
Cfm : Via Caserma 5. sz., I. em.

Jó privát kosztol ad
Liebermann Lina, Via G. Carducci 9. szám 

I. emelet 4. sz. ajtó.

elismert legfinomabb, francia minta 
szerint előállított pezsgő.

Carte Or, Carte Hae* Kor 2.25.
tói síimé...............2-

Gennaro Ossoinack pezsgőbor pince Görz,

33BRISTOL33

szálloda, kávéház és étterem
Fiume, Deák-Corso.

Teljes komforttal berendezett 65 szobá­
val, kitűnő kávéházzal és étteremmel. Ízletes 
magyar, német és francia konyha, legjobb 
minőségű fajborok és pezsgők, valamint ká­
véházi italok állanak a t. vendégek rendel­
kezésére

Bel- és külföldi lapok.
Figyelmes kiszolgálás.

Az étteremben és a kávéházban előfize­
tések mérsékelt áron fogadtatnak el.

Tulajdonos : Ruzich György.

Minden a kihordás vagy szét­
küldés körül felmerülő panaszt te­
lefon vagy levelezőlap utján szíves­
kedjenek nekünk bejelenteni.

A Via déllé Pille I. szám alatt a Grande kávéház 
mögött levő előnyösen ismert

■ SÖRCSARNOK ■
Kitűnő zónareggeli mely áll: pörkölt, gulyás vagy 

trippe, egy pohár sör s egy kenyérből

MT 50 fillér.
Számos látogatást kér Habetier Lajos

a Magyar Vendéglő volt főpincére

Előfizetők elfogadtatnak.

ZAMUTEL A.

Telefon 197. - FIUME. - Via Adamich.
Nagy választék isz pit odaírni, tudományos, művészi
és ipari könyvekben. Az ifjusá > cs a gyermekvilág 
részére olasz, magvar, memet színesen illusztrált 

képekkel ellátott tanulságos könyvek.

= Mindenki által hozzáférhető olcsó árak. =

UJ DROGÉRIÁJA

„ÁLLÁ CONYENIEHZA“
Via Volosca 38. — FIUME — Via Volosoa 38.

II1

Fiume. Via del Molo 2. HAAS LIPÓT Fiume- Via del Molo 2.

LINOLEUM Futó Szőnyeg 67 cm. széles K 1.90 YIASZVÁSZON Terítő 115 cm. 1losszu 85 széles K 2.60
II n 11 60 11 11 „ 2.60 I. „ 130 „ „ 100 „ 3.60
II egész Szobi bevontra ;n- „ 2,50 11 11 fto „ „ 115 ,1 LtO„ Inlaid átdolgozott minta m- „ *.50 „ Gyermek Kötény 1.20„ Szőnyeg 200 cm. hos>zu 150 széles 11 7.50 „ Női Kötény 1.80n „ 250 „ „ 200 „ „ 12.50 Gummi Női Köpeny 22.-
„ „ 300 ,1 „ 200 „ „ 15.- „ Férfi „ „ 22.-

Saját raktárak: Budapest, Bécs, Páris, Nagyvárad, Debreczen, Temesvár, Trieszt, Linz,
Lemberg, Czernowitz.

(Olt

ie

Bálörhödom urosópd nagybecsű figyelmét ezúton felhívni
g "MERKUR” S
— KÖNYVNYOMDÁI MŰINTÉZETEMRE, „

hol minden a nyomdászat terén előforduló munkák a legpon­
tosabb és legszebb kivitelben saját felügyeletem alatt készül­
nek. Uraságod saját érdekében cselekszik, ha nyomtatvány 
szükségletének beszerzése előtt b. rendelési szándékáról müin- 

tézetemet telefon utján értesíti. ======

SCHON I.

CMco
05

oU-
u

$ Kiváló tisztelettel $

X CHILKO JÓZSEF X 
X a ‘MERCUR“ könyvnyomda X
♦ tulajdonosa. ♦

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

CMco05z
o
Ll.
UJ

w

I : AURORA kávéház
. Velence Szí Márktér

Kitűnő fagylalt, tea kávé, cso­
koládé, cukrászsütemények stb. 

Előzékeny kiszolgálás. 
Kiránduló tágasságoknak és 

iskoláknak olcsóbb árak.

Nagy raktár az összes droghua 
cikkekben u. in. ásványvizek, sebé­
szeti cikkek, festékek, ecsetek, illat­
szerek a legolcsóbb árakon.

Vioszosvászon GuiíméuIí Gyári fiaira

:: Szépség és hajápolási terme :: SCHON I.

i A legújabb módszer szerint arc- kéz- láb-ápolás ::

(manicur, pedicur) villanyos arcmasszás (vibrations
massage) szemölcslevétel és arcban levő szőr eltá- o*
volitása, tyukszemvágás stb. Diszfésiilések elvállal-

J tatnak. Fésülések és hajmosások a rendelő lakásában s
5 [] is elvégeztetnek. j j "

VILLA PIEDEMONTE
______ABBAZIA.

Gyönyörű fekvésben közvetlenül a 
Siidstrandon (villamos megálló), 5 
percnyire a központtól, fürdőszo­
bával, egészben, emeletenkint 
vagy lakásonkint kibérelhető. 
Szép kert a sétányra nyíló külön 
:: kapuval.
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Első fiumei magyar úri és női

FODRÁSZTEREM
• Fiume. Adria palota. #

Végez hajmosást, hajfestést külön 
női teremben. Mindenféle hajmunka 
olcsón teljesittetik. Lakásokba, úgy 
egyes meghívásokra, mint havi elő­
fizetésekre ügyes fodrásznőt küld.

Az úri teremben jó és pontos 
kiszolgálás.

Fiumei első magyar rizshántoló- ős 
rizskemőnyifőgyár részu.-társaság.

.. FIÚ M E. ______ _

Különlegesség

f merkur" Yávéháí]

FENYKEMÉNYITÓ
táblácskákban.

Telefon 11-60.
: 1-í

I a vasúti állomással szemben

I Legjobb minőségű kávéházi italok 
I □ MAGYAR BOROK.
I - --------------Pontos és tiszta kiszolgálj
I Estenkint Somogyi Zsiga zenekara hangversenye,

I A MAGYARSÁG TALÁLKOZÓ HELYE
1 A n. é. közönség pártfogását kéri '

■ KONRÁD FERENC tulajdonos

I

VÉDJEGY.

A vegyi tisztaságért a gyár kezeskedik.

Deutsch Berta

Első fiumei fűző terme Nyo

Végeladás.
A Pincherle Józse f órás cég tisztelettel értesíti a 

közönséget és t. vevőit, hogv a cég megszűnése miatt a 
Corso 20. sz. alatti órásüzletében tevő összes árukat 
mai naptót fogva, mélyen leszállított árak mellett vég­
eladásra bocsájtja.

Tisztelettel
Pincherle J. cég.

Corso 20. sz.

AAAAAAAAAAAAAAAAA
Harisnyakötöde Fiúméban.

Deák korzó 26. sz.

a Via Riva 1. sz. ház II. emeletén 
van.

Elvállal minden e szakmába vágó mun­
kát, úgy kör- mint hosszugépen. Haris­
nya fejelések jutányos árban végeztetnek 

Minél több szives megbízást kér
Czimmermann Györgyné.

▼YTÍTTYTTYV7TT0TT
I

A Tengerpart
telefonszáma

A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK

KIRÁLYA !
Főraktár: Stenczl és Fritsch cégnél 

Fiume Telefon 9.44 szám. lí kor.-ért

készül saját műhelyemben egy férfi öltöny, felöltő vagy télikabál 
finom gyapjúszövetből, a legújabb divat szerint

Kardos Ármin férfiszabó, Budapest
VII., István ut 14.

Vidékre mértékvétel-utasiiás és posztóminták bérmentve küldetnek.

Vili. ÉVFOLYAM
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Vili. ÉVFOLYAM
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„A TENGERPART” január l-én

nyolcadik évfolyamába lépett
Az évfordulóval együtt „A Tengerpart“ terjedelme kibővült

3 mennyiben most négy oldalnál nagyobb terjedelemben — részben 6 részben 
8 oldalban — jelenik meg
. . közlünk, távirati rovatunk kibővült és a közgazdasági kérdések­
kel az eddiginél is nagyobb mértékben foglalkozunk.

A megnagyobbitás dacára Fiume legrégibb magyar napilapjának előfizetési
ára továbbra is a régi maradt. ”

Egy évre 24 kor., fél évre 12 kor., negyedévre 6 kor., egy hóra 2 kor.

Tisztviselők fél áron kapják „A Tengerpartot "TPö Mutatványszámokat egy hétig ingyen küldünk.
Előfizetéseket posta és telefon utján is felvesz A Tenp'ermrt“ kiaHnhivatala 

Fiume Vicolo del Ospedale Wurzer ház' I. em. TeTefon 229 pZaf!ók l05 sz

KIADÓTULAJDONOS : „A TENGERPART* LAPKIADÓ VÁLLALAT
NYOMATOTT CHILKO IÓZSEF „MERCUR” NYOMDÁJÁBAN FlUMc
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